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non vedo a lcuna ragione perchè esso r imanga 
a quel posto . (Viviss ime approvazioni — 
Molte congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole presidente del Consiglio. 

SALA1STDRA, presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. (Segni di attenzione). 
Onorevol i colleghi, avre i voluto r ingraz iare 
gli o ra to r i che finora hanno t r a t t a t o di 
questo bilancio in sede di discussione ge-
nerale , per aver la t enu ta esclusivamente 
nel campo, dirò così, tecnico ed ammini-
s t ra t ivo , non os tan te alcuni accenni alla 
l o t t a e le t tora le poli t ica, ma non alla po-

l i t i c a de l l ' a t t ua l e Governo. 
Avrei voluto r ingraziarl i , se non mi avesse 

t o l t o la possibilità di far lo 1' onorevole 
Bussi, il quale, del resto, è s ta to cortese 
avversar io ; ma ad un discorso mirabi le 
d e t t o con piena coscienza in favore dello 
sv i luppo dell 'assistenza sani tar ia e della 
benemer i t a classe dei medici condot t i , ha 
vo lu to aggiungere una chiusa in nome del 
pa - t i to , nel la quale la convinzione era per 
lo meno minore, perchè era chiaro lo sforzo 
di dare una certa t i n t a poli t ica a questa di-
scussione. Ad ogni modo ringrazio anche 
l ' onorevo le Bussi di avermi reso il servizio 
di fo rn i rmi la perorazione pel mio discorso, 
cosa che a me è sempre mol to difficile. 

Par le rò quindi, come se non ci fosse s t a t a 
la ques t ione poli t ica messa poco fa dal-
l ' onorevole Bussi, ed accennerò in u l t imo 
alla poli t ica e le t torale in risposta al l 'ono-
revole collega. • 

Ho d e t t o che nessuno degli a l t r i ora tor i 
aveva sollevato ques t ione poli t ica; eppure 
di quest ioni ne hanno mosse, e mo l t e ! Que-
sta discussione è s t a t a quasi un ' append ice 
a l l ' indir izzo di r isposta alla Corona, si è 
estesa a moltissimi rami de l l ' amminis t ra-
zione, e si capisce che così doveva essere per 
la g rande impor tanza e vas t i tà de l l ' ammi-
n is t raz ione de l l ' in terno . 

Debbo perciò chiedere scusa ai colleghi 
se non posso r ispondere a t u t t i a m p i a m e n t e 
(ci vo r rebbe t roppo t e m p o nè voi lo soppor-
teres te) ed anche se non p a t r ò a t u t t i r ispon-
dere con sufficiente competenza . Ieri , per 
esempio, avemmo due discorsi dott issimi de-
gli onorevoli Bona rd i e Maffi, nei quali si fece 
una enumerazione ed uno studio tecnico di 
t u t t i i singoli compi t i della polizia sani tar ia 
anche in relazione alle diverse qua l i tà delle 
mala t t i e , discorsi che sarebbero s ta t i anche 
r a t t r i s t a n t i se non fossero s ta t i in f rammez-
zat i , come da un ' a iuo la fiorita, dal discorso 

del l 'onorevole Porzio, così e legante ed elo-
quen te . (Commenti — Ilarità). 

IsTon mi riescirà c e r t amen te facile, e gli 
onorevoli colleghi me lo perdoneranno , di 
seguirli nella p a r t e s t r e t t a m e n t e tecnica dei 
loro discorsi ; quindi essi mi consent i ranno 
di pa r l a re p iu t to s to della p a r t e più propr ia-
mente ammin i s t ra t iva e giuridica nella qua le 
ho qua lche preparaz ione , ment re mi è man-
ca to il t e m p o di a d d e n t r a r m i nelle questioni 
tecniche che r igua rdano l 'Amminis t razione 
de l l ' in te rno . 

Ad ogni modo, i n t r ap rendo ques ta s t r ada 
che spero di abbrev ia re , c o m u n q u e essa si 
p rospe t t i lunga per le mol te osservazioni 
f a t t e dai colleghi. 

Mi l imiterò ai pun t i essenziali e rispon-
derò con la massima r a p i d i t à . 

Alcuni colleghi, pr imi t r a essi gli ono-
revoli Caccialanza e Sichel, e poi l 'onore-
vole Porzio, c e r t amen te non per f a re della 
poli t ica, ma come t r a t t a z i o n e obb ie t t iva , 
hanno pa r l a to della necessità di r i forme 
alla legge e le t tora le pol i t ica per r imediare 
ai d i fe t t i della p rocedura e le t tora le , pu r ri-
levando, come t u t t i abb i amo r i levato , la 

.buona prova che in generale il p rocedimento 
e le t tora le ha f a t t o ; ed hanno accenna to a 
d i fe t t i come quello, dirò così, dell 'ostruzio-
nismo che vien f a t t o per mancanza di t empo 
in guisa che gli e let tor i non possono t u t t i 
vo ta re , come quello della cost i tuzione degli 
uffici e le t t >rali, come quello per cui vien 
to l to (e mi pa re giusta l amen tanza ) il di-
r i t t o del voto a così numerosa e cospicua 
p a r t e di c i t tad in i come sono i component i 
degli uifici e le t tora l i , e via d icendo. 

Credo che a cert i d i f e t t i si dovrà p rov-
vede re correggendo la p rocedura e le t tora le 
in quei p u n t i nei quali l ' op in ione pubbl ica 
è concorde e 1' esperienza insegna che si 
debba p o r t a r e r imedio, pu r r i t enendo, come 
t u t t i r iconosciamo, che l ' a t t u a l e procedura 
e le t torale , nella sua finalità genera le di as-
s icurare la l iber tà e la s inceri tà del voto , 
ha f u n z i o n a t o bene . 

Non si t r a t t a d u n q u e di quest ioni gravi; 
ma molto più grave invece è la quest ione 
p ropos ta dal l 'ono evole Porzio, ed accen-
n a t a a i c h e ' d a a l t r i colleglli, se convenga 
m a n t e n e r e il collegio uninominale . 

L ' onorevole Porz io ha de t to che non 
concepiva come fosse possibile la coesistenza 
del suffragio universale, o quasi universale , 
col collegio un inomina le ; ma io non condi-
vido un giudizio così assoluto. I n a l t r i 
S t a t i , per esempio in Germania per le ele-
zioni al Re ichs tad t , esiste il suffragio com-


